

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal.
ARPÁD-UCCA 12. SZÁM.
Telefonszám: 277.

Felelős szerkesztő:
Dr. KNÉZY LEHEL.

EGY SZÁM
12
FILLER.

Kiadó:
Dr. BAJAI ERNŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben negyedévre . . . 8 pengő.
Vidékre negyedévre . . . 8 pengő.

A páneurópai gondolat újraéledése.

Mi újság? Meddig fog ez az állapot tartani? Mégis mi a kibontakozás útja? Miért robbant ki éppen most a krízis?

Ezek a kérdések röpködnek a levegőben s ha két-három jó ismerős találkozik, megindul a vita. A lapok közleményeit összevetik, a szállongó, bizonytalan forrású híreket összefogják s kialakítanak valamiféle helyzetképet, mely talán különbözik azokétól, akik közel vannak az események ősforrásához, azonban — mint utólag többnyire kiderül — még sincs minden alap nélkül.

Az egyik azt mondja, hogy a mi rossz pénzügyi állapotunk a németországi krízisnek a következménye, a másik arra esküszik, hogy a német viszonyoknak nincs ránk semmi kihatása, sőt azt hirdeti, hogy a német pénzügyi viszonyok rossziasága nem komoly, mert a németek tudnának jóvátételt fizetni, csak nem akarnak; úgy érzik ugyanis, hogy elérkezett az idő, amikor a fizetést veszély nélkül megtagadják.

A harmadik azt hirdeti, hogy az osztrák Creditanstalt rántott magával bennünket azoknál az erős szálaknál fogva, melyek őt Magyarország pénzügyi és gazdasági életéhez fűzik.

Vagy jön a másik jól értesült, aki azt mondja: nincs nálunk semmi baj, de a franciák rájöttek arra, hogy mi — állítólag — sokat költöttünk a katonaságra s ezért helyeztek bennünket pénzügyi bojkott alá.

Van aki az európai válságot a francia és angol pénzügyi hegemóniáért folytatott küzdelmének tulajdonítja s a font és frank érték-hullámzásából akarja a helyzet szignaturáját megállapítani.

Valószínű, hogy e sokféle feltevés közül egyik sem állhat meg önmagában, de az is valószínű,

hogy minden feltevésben van valami igazság s valamennyinek közrehatása folytán állott elő a mai helyzet, melyről mindenki azt hiszi, hogy ez a mélypont, amely után már csak a javulás jöhet.

Egyben egyezik azonban minden feltevés és pedig abban, hogy nemcsak belső okokra vezeli vissza a pénzügyi feszültséget, hanem európai okok közrehatásának tulajdonítja.

Igy mindjebbn kialakul a meggyőződés, hogy Európa olyan nagy gazdasági egység, melynek szétválása katasztrofális hatással jár minden államra, akár tartozik a világháború győztes csoportjához, akár nem. Az ezer és ezer kilométerekkel megnövekedett vámhatárok, annyiszor drágítják és nehezítik meg a forgalmat, ahányszor az áru azokat átlépni kénytelen.

Mindenütt vannak üzletések, elősdiék, akik a nyomorúságból, a bajból tudnak aranyat termelni; akik a magas vámhatárok üzleti lehetőségeit hangzatos jelszavak alatt kitudják használni s az állapotok fentartásán munkálkodnak. Egyik kedves vesszőparipájuk ilyeneknek az az állítás, hogy a munkások ne veszítsék kenyerüket; magas vámmal kell védeni a gyárat; a munkások csekély béreket kapnak; a gyárak ellenben magas osztalékokat és igazgatói fizetéseket osztanak a vámvédelem alatt magukra tartott iparcikkék jövedelméből.

Ezek a nyomorúságok megérlelték a meggyőződést, hogy csak nagy gazdasági egységek életképesek. Jól tudták ezt a franciák s ezért vették pártfogásukba a páneurópai gondolatot. Minden jóakarattal ellenére hátterbe szorult mégis az utolsó fél évben a gondolat, sőt határozottan ellenszere volt a német-osztrák Auschluss mozgalom.

A helyzet szükségképp kiélesedett s a végtelékig felfegyverzett, pénz-

ügyileg hihetetlenül megerősödött francia elérkezettnek látta az időt, hogy Németország pénzügyi megrögzöttségével háttérbe szorítsa a német osztrák csatlakozási mozgalmat, nálunk és Ausztriában pedig pénzügyi pánikot és aggályt teremtsen.

A gazdaságilag, pénzügyileg és katonailag meggyöngyített országokban ismét felmerült a páneurópai gondolat eszméje; a francia politika céltudatos érdeklődést kezd ismét tanúsítani a délkelet-európai agrár-államok felé; a regionális szerződések eszméje ismét felmerült s amely államokba be nem kapcsolódik, az nem kaphat hosszulejratu olcsó agrárhitelt — ami nélkül pedig sem-

miéle kibontakozás nem képzelhető.

Franciaország felvetette ismét a páneurópai Unió eszméjét, de megmutatta előbb hatalmát s némiképpen érzékeltette, hogy amelyik állam nem akar a páneurópai gazdasági unióba bekapcsolódni, az elkészülhet nem kevésbé szelid arcképfestésekre.

Meggyőződésünk, hogy a hitel-krízis ideiglenes megoldása csak tüneti kezelés, alapvető gazdasági strukturaváltozás szükséges; az pedig csak a páneurópai unió keretében lehetséges.

Csak erre felel vezethet a végleges kibontakozás útja.

A hússertésenyésztők 120 tagu kiránduló csoportja vasárnap a báró Biedermann szentgáli uradalmat tekintette meg.

Magyar Sándor és Szalay bácsi a tolnamegyei Nyék pusztára utaztak. — Az óceánrepülés mecenása hússertést feldolgozó telepet akar létesíteni Pécsen.

A hússertésenyésztők országos egyesületének Pécsre érkezett tagjai és vendégei, Magyar Sándor, a kiváló óceánrepülő, valamint Szalay bácsi és legényfia vasárnap báró Biedermann Imre szentgáli birtokára utaztak tanulmányi kirándulásra.

Az itt tartott szakelőadásokat báró Biedermann Imre földbirtokos nagy érdeklődéssel fogadott előadása vezette be. A nagyképzett-ségű gazda a hússertésenyésztés gyakorlati eredményeit, jelenlegi hasznát és az értékesítés lehetőségeit ismertette.

Az értékes elméleti és gyakorlati előadások befejeztével a házigazda ebédre látta vendégül a kiránduló-

kat a szentgáli kastélyban. Magyar Sándort és Szalay bácsit egy egyszerű gazdaember éltette keresetlen, szívből jövő szavakkal.

Magyar Sándor és Szalayék már nem is tértek vissza Pécsre, hanem autón a tolnamegyei Nyék pusztára mentek, ahol Magyar sógora, Zöld Márton gazdálkodik. Szalay bácsi és fia azonban rövidesen újból visszamennek Pécsre, hogy tovább folytassák tárgyalásukat egy itt felállítandó bacon húsfeldolgozó telep létesítése ügyében. Amennyiben a tervet sikerül megvalósítani, úgy Szalay Emil fia állandóan Pécsen telepedne le.

Véres verekedés Bácsalmáson, a gróf Teleki pusztán.

Már hosszú évek választanak el bennünket a háború véres borzalmaitól, de mintha a háborús pszichózis még mindig tartana. Mintha az a kötelességtudat, mellyel má-

sok testi épségét megbecsülni tartozunk, megfogyatkozott volna. Hiába védi szigorú törvény az emberéletet, szinte napról-napra olvasunk véres támadásokról, melyeket

Fenyvesi Áruház és Fischer Pál R. T. egyesített CIPŐRAKTÁRA

az újonnan épült **RISZTICS** házban megnyit.

Divatárú, fehérnemű, kalap, bazár- és játékárut a régi

FISCHER PÁL R. T. cég helyiségében árúsítunk!

bosszúból, gyűlölethől, kenyérrigységből, szerelemfáltásból mások élete ellen intéznek.

Hiába az iskola nevelő hatása, hiába a templom szelid szava, az ember első indulatában mindig nyers ösztöneire hallgat.

Régi haragosok voltak Braun József és Rigó György a bácsalmási gróf Teleki pusztai béresei is, akik ügyüket csak vasvillával és éles bicskával tudták elintézni.

Szerdán reggel véletlenül szembe kerültek egymással a gróf Teleki uradalom bácsalmási istállójában Braun József és Rigó György béresei. A régi harag hamar lángra lobbantotta a szenvedélyeket s gyűlölködő szóváltás után Braun József a kezében lévő vasvillával rátámadt Rigó Györgyre, beverte a fejét, majd pedig rárohant a földre roskadt Rigó Györgyre, bicskát rántott és felhasította a hasát.

A bajai mentők behozták Bajára a súlyosan sérült Rigó Györgyöt, ahol rögtön megoperálták.

A rendőrségi eljárás megindult a tényállás kiderítése végett.

Az építőiparosok küldöttsége dr. Vojnits Ferenc polgármester előtt.

Kedden délelőtt az építőiparosok nagy küldöttsége kereste fel dr. Vojnits Ferenc polgármestert. A küldöttség vezetője és szónoka Tomassits Gyula ipartestületi elnök volt, aki rámutatott azokra a nehézségekre, melyekkel az építőipar a mai nehéz viszonyok között küzd. A legfőbb munkaidő, amikor a télre való keresi meg az építőiparos és munkás, a vége felé közeledik és sem a középítkezés sem a magánosok építkezése nem nyújtott elegendő munkaalkalmat Baja város nagyszámu építő iparosának.

Kérte a polgármestert hasson oda, hogy az abbamaradt közmunkákat folytatni lehessen, az erre szükséges pénzüsszegek megszerzése iránt a szükséges lépéseket tegye meg, hogy a bajai iparosságnak nagy százalékát képviselő építő iparosok a téli gondoktól szabaduljanak.

Dr. Vojnits Ferenc válaszában rámutatott a mai nehéz pénzüsszponyokra. Ismeri az építőipar súlyos helyzetét s a maga részéről ígéretet tett, hogy minden alkalmat megragad az építkezések folytatása érdekében.

Türelmet kéri az iparosságnak. A pénzüssz helyzet javulására alapos kilátásaink vannak s a legelső lehetőséget megragadja, hogy iparosaink és munkásaink minél előbb kezükbe vehessék munkaeszközeiket.

A bizottság megnyugodva távozott a polgármestertől s reméli, hogy hamarosan ismét megkezdődnek az abbamaradt közmunkák.

Magyarország repülőgép forgalma.

Baján motornélküli repülőterről tárgyaltak.

A pécsi lapok meglepően számolnak be arról, hogy a Pécs—Budapest között rendszeresített repülőjárat gépei hetek óta állandóan zsufooltan teszik meg a két város között az utat. A megnövekedett forgalomnak az a magyarázata, hogy a Légiforgalmi Rt. leszállította a viteldiját, amely így körülbelül egynívön mozog a gyorsvonati II. osztályu jegy árával.

A Budapest — nyiregyházai relációban szintén bevált a repülőgépközlekedés és most Debrecen indított mozgalmat abban az irányban, hogy a hajdusági várost szintén bekapcsolják a légiforgalomba.

Debrecen nem volt hajlandó 150 hold földet a repülőter céljaira átengedni, azonkívül arra sem volt hajlandó, hogy évi 18 ezer pengővel szubvenzionálja a járatokat. Miután

azonban Debrecen egyre jobban érzi a légiközlekedés hiányát, most újból megindult a mozgalom, hogy Debrecen is bekapcsolódjék a légiközlekedésbe. Az akciót most a debreceni kereskedelmi és iparkamara gyorsított tempóban kívánja előmozdítani. A város is felismerte a légiforgalom jelentőségét és hozzájárult, hogy kétszáz ezer pengős költséggel repülőteret létesítsenek. A szükséges összeghez a légügyi hivatal százezer pengővel járul hozzá.

Kérdés mikor lesz Baján repülőgép állomás. Információink szerint, már történt a városonál tapogatózás, vajjon motornélküli repülőállomás részére helyet adna-e a város?

Komoly formában azonban a kérelmet nem terjesztették még elő.

Az idei első bajai vernisszázs.

Nyolcvan fővárosi festőművész kiállítása a Nemzetiben. A kiállítás még csak néhány napig látható.

Azt mondják: vidéken képkiallítás rendezni, a szépnek, a művészi feladatnak gondolatát szolgálni, festészeti kulturát terjeszteni merész feladat. Ha az ember egy-egy képkiallítás lezárása után az eredményt tekinti, láthatja, hogy a fenti megállapítás sok igazságot takar. A legtöbb kiállítás nem szokott sikerülni, mert a tárlatrendezők rendszeren nagyon üzletszerűen kezelik a festőművészeti kulturát. Ettől az erőszakolt üzletszerűségtől merőben elüt a Baján a Nemzeti Szálloda disztermében most álló kiállítás, ahol a magyar piktúra legjobb nevű képviselőinek alkotásait tárják a műértők elő. A kiállításra került képek nemcsak abszolút művészi becsüek, nemcsak az előkelő, arrivált művészek márkája adja meg a képek belső valódját, hanem a festőművészet azon produktumai, amelyek nemes konzervatívizmussal mindenkinek a lelkét megfogják.

Amikor a műértők ellátogatnak a kiállítási terembe; két fontos szempontot mérlegeljenek. Az egyik az, hogy Selinkó Géza tárlatrendező annak a fontos kulturmissziónak akar eleget tenni, hogy a vidéket is ellássa jó és értékes képekkel, a másik pedig az, amit a parlamentben is hangoztattak, hogy a válságos helyzetbe került magyar festőművészeket segít a közönség, amikor megveszi a festők alkotásait, amelyekkel érdemes is lakásaikat ékesíteni. A bajai közönség fejlett művészi érzékét jelenti és dicséri az a körülmény, hogy már eddig is több jelentős alkotást vásárolt meg, a multban pedig éppen Se-

linkó Géza volt az, aki lehetővé tette és elősegítette azt, hogy a bajai műértők művészi becsü festményekkel díszítik fel lakásaikat.

Ha még figyelembe vesszük azt, hogy ezt a kiállítást nem állami támogatással rendezik, akkor egyúttal hivatkozunk arra a szempontra is, hogy miért illik és miért kell a bajai közönségnek ezt a kiállítást támogatnia.

A közönségnek nem szabad azt sem elfelednie, hogy a pénzéért százszázalékos művészi értéket kap, ami nincs kitéve semmi valutaingadozásnak, mert az igazi művészet értéke örök. Hogy mit jelent a művészet egy-egy nemzet életében mutatja az, hogy hetekkel ezelőtt a franciák azt a feltételt állították fel a kölcsön nyújtásra, hogy csak az esetben folyósítanak Németországnak egy milliárdos kölcsönt, ha a németek az elhalt és ma is élő művészek által alkotott műkincseket ad kézzizálogba Franciaországnak, amiről azonban a németek hallani sem akartak, mert annyira szeretik és értékelik nemzeti műkincseiket.

Egyben utalunk arra is, hogy a kiállítás most még csak pár napig fog a közönség rendelkezésére állni s ezért ajánlatos volna, ha a közönség megragadná az alkalmat és ezalatt a néhány nap alatt parkodnék egy-egy értékes képet megszerezni.

— Jugoszláviában megszűnik a diktatura. Augusztus 16-án készül Jugoszlávia Sándor király trónralépésének 10. évfordulóját megünnepelni. Állítólag e napon ismét áttér Jugoszlávia a parlamentáris államformára.

A román kormány új mezőgazdasági programja.

A legfelsőbb román gazdasági bizottság Sinaiában ülést tartott és elhatározta, hogy a földművelésügyi miniszter által benyújtott nagy horderejű mezőgazdasági programot megvalósítja. Ezen program főbb pontjai a következők:

A földbirtokosok tulajdonjogának rendezése, a felmérési munkálatoknak az egész országban való végrehajtása és a kataszteri munkálatoknak megyénként elvégzése.

A mezőgazdasági szövetkezetek támogatása, újabb mezőgazdasági szövetkezeteknek törvény alapján való létesítése, ezeknek traktorokkal, mezőgazdasági gépekkel való ellátása.

A magnessítés mozgalom általánosítása, magselejtező állomások, továbbá nemesített vetőmagvak termelésére mintagazdaságok felállítása.

A mezőgazdasági irány megváltoztatása, áttérés a buza- és tengeri-termelésre a len, kender és gyümölcs-termelésre. Az ország északi vidékein a gyümölcs-termelés meghonosítása és gyümölcsfeldolgozó intézmények létesítése. Az előállat és huskivitel előmozdítása. Export vágóhidak felállítása, valamint az országhatármentén etető és itató állomások létesítése a külföldre szállítandó élőállatok számára. Végül állatorvosi laboratóriumok és mezőgazdasági kísérleti állomások felállítása.

A bajai leventék atlétikai versenye.

Örvendtes fejlődést mutat a bajai levente ügy. A megyei leventeüggyel ellentétben Baján még semmiféle verseny a bajai leventék között nem volt. Az idén sajnos pénzüssz okokból elmaradt a megyei leventeverseny, most némiképp pótolni fogja a bajai leventék mérkőzése.

Baja város testnevelési felügyelőjétől vettük a következő értesítést. Baja város testnevelési vezetősége f. hó 20-án délután 3 órai kezdettel Baján a Patak utcai sporttelepen atlétikai sportversenyt rendez „1931. évi Baja város atlétikai bajnokságáért.”

A verseny külön senior és junior versenyzők részére lesz megrendezve.

A legidősebb junior évfolyam az 1913-as születésű.

A versenyen korlátozás nélkül mindenki résztvehet.

Az első díjat nyertek az „1931. évi Baja város atlétikai bajnoka”

**kormány
azdasági
mmja.**

román gazda-
bainaiában ülést
ároztta, hogy a
miniszter által
horderejű meg-
grammot meg-
rogramm főbb
kezők:

osok tulajdon-
ése, a felmérési
az egész or-
égrehajtása és
nunkálatoknak
égzése.

sági szövetke-
a, újabb mező-
vetkezeteknek
való létesítése,
rokka, mező-
kkel való ellá-

tési mozgalom
magselejtező ál-
bá nemesített
melésére min-
állítása.

ági irány meg-
érés a buza-
elésről a len,
ölcstermelésre.

ki vidékein a
s meghonosi-
sfeldolgozó in-
ítése. Az élő-
előmozdítása.
ak felállítás,
ághatármentén
llomások léte-
re szállítandó

ra. Végül ál-
atoriumok és
kísérleti állo-

ék atletikai
ye.

lést mutat a ba-
megyei levente-
Baján még sem-
bajai leventék
az idén sajnos
lmaradt a me-
most némikép
i leventék mér-

velési felügyelő-
tkező értesítést.
nevelési vezető-
délután 3 órai
atakat utcai sport-
ortversenyt ren-
a város atletikai

senior és junior
lesz megren-
or évfolyam az
orlatozás nélkül
rttek az „1931,
tikai bajnoka”

címet nyerik el. A versenyzők
éremdíjazásban részesülnek.

A nevezési díjak versenyszá-
monként senioroknál 50 fillér, ju-
nioroknál 30 fillér.

Nevezési határidő: 1931. aug.
18-án déli 12 óráig. Nevezések a
nevezési díjakkal egyidejűleg a vá-
rosi testnevelési vezetőségnek Attila
u. 2. küldendők be.

Vidéki versenyzők részére uti-
költség megtérítés nincs.

Versenyszámok: 100 m síkfutás,
400 m, 800 m, 1500 m síkfutás,
4x400 m staféta, sulydobás, gerely-
vetés, diszkoszdobás, magasugrás,
távolugrás.

HIREK.

— **Felhívás a volt izraelita pol-
gári leányiskola beiratkozott nő-
vendékeihez.** Felhívom mindazon
nővendékeket, akik a beiratáshoz
szükséges okmányaikat f. évi június
18-án, vagy 19-én előjegyzéskor a
bajai áll. s izr. polg. leányiskola
igazgatóságának átadták, hogy ezen
okmányaikat f. hó 16-án délelőtt
10 órakor ugyanott vegyék át.
F. Reisz Irén ig.

— **A budapesti rádió kedvenc
művészei** személyesen lépnek fel
pénteken este a Központi Színház-
termében. Scherz bácsi Laurisin
Lajos és Miklós, Matány Antal,
Köpeczy-Boócz Lajos stb. A Studio
művészei pénteken délelőtt érke-
nek autón Bajára. Rendes színházi
helyárak Jegyelővétel a színházi
pénztárnál.

— **Meghívás.** A Tóth Kálmán
Polgári Kaszinónak f. hó 20-án csü-
törtökön d. u. 6 órakor tartandó
ünnepi közgyűlésére. Tárgyak: 1.
A 10 év előtt bekövetkezett felsza-
badulást méltató emlékbeszédet
mondja dr. Huber János ügyvéd.
2. Indítványok. E rendkívüli köz-
gyűlésre a tagtársakat tisztelettel
meghívja a Tóth Kálmán Kaszinó
elnöksége s választmánya.

— **Állandó permanenciában a
takarékosági bizottság.** Baja vá-
ros törvényhatósági bizottsága által
kiküldött takarékosági bizottság
szorgalmasan dolgozik; mindennap
este 8—10-ig tárgyalja a költség-
vetés teteleit. Nagy viták tarkítják
a tárgyalások egyébként száraz me-
netét; a költségvetés tetelei azonban
szigorodnak össze s remélhető,
hogy a költségvetés egyensulya tel-
jesen helyreáll.

— **A jugoszláv gabonaértéke-
sítés.** A Vajdaságban a privilegizált
Kiviteli Társaság megkezdte a
buzabevásárlásokat. A hatóságok
utján a termelők nagymennyiségű
gabonát ajánlottak fel és a gyűjtés
serényen folyik. Jugoszlávia egyéb
vidékein is folynak az adatösszeírás-
ok a terméstelekekre vonatkozó-
lag és a feltüntetett vállalat tevékeny-
ségét szükség szerint más vidékre
is kiterjeszti.

— **Pécs város ez évi költség-
vetése.** Pécs város ez évi költség-
vetését jóváhagyta a belügyminisz-
ter. Kiadási tetele 6 millió 432,546
pengő, bevétele 5 millió 783,244
pengő, hiány 649,302 pengő, melyet
48 százalékos pótdóval fedez
a város polgársága. A város az
Ipartestület segélyezésére 4000 P,
a repülőtér fentartására 12000 P
fordít.

— **Menyi tojást fogyasztanak
külföldön.** Németországban minden
ember 129 drb tojást evett 1930-
ban, minden egyes belga 180 drb-t,
minden yenki 200-at fogyasztott, az
irek pedig fejenként 273-at, a ka-
nadaiak pedig 330 drb-t használtak
fel. A német fogyasztás legnagyobb
része belföldi eredetű tojást konzum-
ált és pedig úgy a háboru előtt,
mint a háboru után majdnem vál-
tozatlanul 60—66 százalékban. Ez
ezt jelenti tehát, hogy a belföldi
fogyasztás mellett a behozatal is
kb. egyenlő arányban emelkedett.

— **Intervenció gabonavásárlás
Lengyelországban.** A lengyel mi-
niszterelnök a lengyel mezőgazda-
ság legkiválóbb képviselőivel folyta-
tott beszélgetésében kijelentette,
hogy a lengyel kormány el van
tökélve a gabonaárak további
süllyedésének megakadályozására.
Szükség esetén a kormány maga
fog intervenció vásárlásokat esz-
közölni.

— **A repülőforgalom emelke-
dése Pécs és Budapest között.**
Amióta a viteldíjat 32 pengőről 20
pengőre szállították le, az utasok
száma annyira megnövekedett, hogy
több utast el kell naponta utasítani.
Talán a vasutnál is beválna, ha a
viteldíjat 30 százalékkal mérsé-
kelnék; a megnövekedett forgalom
okvetlenül fedezné a viteldíj kiseb-
ségéből előállott hiányt.

— **Az esőzések hatása.** Belföl-
dön Magyarországon az utóbi na-
pokban előfordult gyakori esőzések
élénkítőleg hatottak az őszi vetésű
vétőmagvak forgalmára. Főként lu-
cernára és tarlórépamagra érkeznek
rendelések, de keresik a gazdák az
őszi borsót, szőszösbükkönyt és
pannonbükkönyt is. A hüvelyesek
közül a borsó, lencse és mák jön
továbbra is nagy tételekben piacra,
de megjelent az újabb is, melynek
minősége igen jó és az ára arány-
lag alacsony. A külföld keresi a jó
minőségű szőszös bükkönyt, míg a
pannonbükköny és ősziborsó iránt
kiseb az érdeklődés.

— **A Reklám Élet** legújabb szá-
mában Gellért Andor irt cikket a
magyar könyv katasztrófájáról,
amellyel kapcsolatban foglalkozik a
magyar könyv propadandájával.
Megállapítja, hogy a magyar könyv-
nek alig csinálnak propagandát és
részben ez az oka annak, hogy a
közönség nem vesz könyvet. Pesti

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, akik fáj-
dalmunkban résztvettek és
enyhíteni igyekeztek, ezuton
mondunk hálás köszönetet.
Rorarius család.

Reklámélet címen dr Hermann Alice
irt cikket. Dr Radványi László
azokkal a kifogásokkal száll szembe,
melyeket a gyárosok és nagykeres-
kedők a lapok hirdetési ajánlatainál
használnak. Közli a Reklám Élet
azonkívül Nagy Lajos tárcáját, dr
Barinkay Ferenc cikkét, hogyan
kell a reklámnak reklámot csinálni,
dr Thein Alfréa a tisztességtelen
versenyéről és a reklámajándéko-
zásról ír. Kenyeres György a rek-
lámrajzoló életéről ír derüs karc-
latot. Az újsághirdetés háromszáz-
éves történetét és a plagizálást kü-
lön cikkek ismertetik. Kirakatrovat
a népszerű Bogáncs reklámintimi-
tásai, külföldi és belföldi hírek egé-
szítik ki a gyönyörű kiállítású la-
pot, amelyet Balogh Sándor szer-
keszt. A lap előfizetési ára egy évre
12 pengő. Kiadóhivatal Budapest,
V., Bálvány utca 12.

— **A kenyér ára Párisban.** A
gabona és lisztárak csökkenésével
kapcsolatban a párisi pékek vasár-
naptól kezdve a kenyér kg-jának
árát 2 frs. 40 centről 2 frs. 30 centre
szállították le, ami 50.5 fillérnek
felel meg.

Laptulajdonos:
Dr. BAJAI ERNŐ.

Belváros központjában 2 utcai,
3 udvari szobából álló

LAKÁS

november 1-ére kiadó.
Cím a kiadóhivatalban.

Hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönség be-
cses tudomására hozni, hogy vendéglőmben
menü rendszert nyitottam az alábbiak
szerint:

I. rendű menü: á 1'40 P.
Mely áll 4 tál ételből. Leves, sült kóritéssel
(főzelék vagy savanyúság), tészta, feketé-
kávé, vagy gyümölcs vagy sajt.

II. rendű menü: á 1'20 P.
Mely áll 3 tál ételből. Leves, sült kórités
(főzelék vagy savanyúság) és tészta.

III. rendű menü: á 80 fillér.
Leves, főzelék hussal.

Minden pénteken halpaprikást is választhat
a n. é. abonáns vendégeim. Az I. rendű
menüben halpaprikás, rántott hal és tészta.
II. rendű menü halpaprikás és tészta.

Az I—II. rendű menüek étlap szerint vá-
laszthatók. Abonánsok részére esti étkezés
adagonként, választék szerint (étlap) 1 P.

KITUNÓ ITALOK!
Estéknként elsőrendű női zenekar szóra-
koztatja a nagyérdemű közönséget.

Gyönyörű kerthelyiség. — Telefon 3-15.
Tisztelettel

HÖNIG FERENC
vendéglős
Baja, Váradi érsek-ut 13.

URÁNIA.

Két gyönyörű film egy műsorban.

1931. augusztus
**15-én,
szombaton**
d. u. 6 és fél 9.

A NÉMET VIGJÁTEKOK
GYÖNGYE.

HÁROM A PAPA.

Szenzációs zenés, táncos vig-
játék 8 felvonásban, ROBERT
STOLCZ zenezésűvel.
Főszerepben: **SZÖKE SZAKÁLL,
FRANZ LÉDERER, TRUUS V.
ALTERN.**

Az idei szezon legnagyobb
bohózata.

Kisérő filmje: L O T H A R
S T A R K néma világfilmje

Az elsüllyedt flotta.

Helmuth Lorenz sz. k. sorhajó
hadnagy regénye 10 f. Fősz.:
**Bernhard Goetzke, Eszterházi
Ágnes, Nils Aster, Heinrich
Geörge, Hans Albert.**

Gigantikus felvételek a világháboru
legnagyobb tengeri csatájának a ska-
gerakkai ütközetek borzalmairól.

A FOX FILMGYÁR két gyönyörű
filmje egy műsorban.

WARNER BAXTER
a legszebb művész világfilmje.

1931. augusztus
**16-án,
vasárnap**
fél 4, 6 és fél 9.

Az ideális férfi

Tüneményes kiállítású hangos
filmregény 10 f. Irtá: VAJDA
ERNŐ. Rendezte: RONALD
WALSCH. Fősz.: **WARNER
BAXTER, CHATERINE DALE
OWEN.**

A film nem beszél, csak zene
és ének számok kísérik.

Kisérő filmje:

Rohanó bosszu

Zane Gray „Last of the Dou-
anes” című világhírű regényé-
nek filmváltozata 8 felv.

Főszerepben: **Georg O' Brien,
Lucille Brown, Mirna Loy.**

HIRADÓ.

Az esti előadás
kedvező idő esetén a kerthelyiségben tartás meg.

KIADÓ

3 szoba, konyha, kamra, elegánsan berendezett fürdőszobából álló, parkettás lakás, Budapesti-ut 73. szám alatt, november 1-re, esetleg hamarabb is. — Értekezni lehet a Sugovica-parti fatelepen Hegedűsnél.

Eladó házak!

Viz-utca 19. és Viz-utca 21. számú új ház

teljesen adómentes, melyben egy modernül berendezett hentes- és mészárosüzlet van utcáról, azonkívül egy hentesüzemhez tartozó műhely teljes felszereléssel együtt elköltözés miatt sürgősen eladó.

A két ház esetleg külön-külön is eladó.

Bővebb érdeklődés ugyanott, vagy a kiadóhivatalban.

ELADÓ HÁZ

Rókus-utca 31. számú ház 4 szobás nagy üvegezett folyosóval, mellékhelyiségekkel és gazdasági épületekkel eladó. Ugyanitt eladó: 1 wertheim-szekrény, 1 íróasztal (antik), 1 ebédlő bútor.

ELADÓ!

Petőfi Sándor-utca 8 és Széchenyi-utca 18. számú (volt Manhold-féle) sarok házam, egészben, vagy két részre felosztva és 6500 négyszögöl livodai föld. — Fizetésül a vevő nevére kiállított betét-könyvet is elfogadok.

Dr. Mészöly Miklós.

SAJÁT GYÁRTMÁNYU**lőszörpasszirsziták
passzirteknők**

olcsón kaphatók

UTRY - n á l.

Erzsébet királyné-utca 38.

Telefon: 280.

Kiadó lakás!

Petőfi Sándor utca 27. szám alatt egy 2 szoba, előszoba és mellékhelyiségekből álló lakás esetleg egy három szobás lakás előszobával nov. 1-ére

— **kiadó.** —

Érdeklődni lehet a kiadóhivatalban is.

**HIRDETÉSEKET FELVESZ
A NYOMDAVÁLLALAT.**

BÉCSI VÁSÁR

1931. szept. 6-tól 12-ig (Rotundában szept. 13-ig.)

KÜLÖN KIÁLLÍTÁSOK.

Bútorvásár. (Reklámkiállítás.) „A fénykép a reklámban”. A legújabb gázberendezések kiállítása. „A villamosság a háztartásban”. Szörmedivatszalon. Bécsi kötöttárúdivat kiállítás.

Rádió- és gyengeáramu cikkek kiállítása.

Irodaberendezések kiállítása. Vas- és patentbútorvásár. Építészeti és utépítési kiállítás. Technikai újdonságok és találmányok. Elelmiszerek és élvezeti cikkek kiállítása. Ausztriai téli-sport kiállítás. Mezőgazdasági és erdészeti mintakiállítás.

Vizum nélkül, vásárigazolvánnyal és utlevéllel bárki szabadon átlépheti az osztrák határt. Cseh átutazóvizum nem szükséges. Jelentős menetdíjkezdvények a magyar, a cseh és osztrák vasutakon, a Dunán, valamint a légi-fergőben. Vásárigazolványt (A 5—P) és mindennemű felvilágosítást készségesen ad a **Wiener Messe A. G. Wien VII.**, valamint a leipzig-i őszi vásár tartama alatt a Wiener Messe tudakozóirodája (Auskunftsstelle, Österr. Messhaus, Leipzig) továbbá az alanti tiszteletbeli megbízott:

Máv. Hiv. Menetjegyiroda fiókja, Baja, Báro Eötvös-utca 7.

BAJAI és DELY cementárugyár

EZELŐTT: BAJAI CEMENTÁRUGYÁR R. T. BAJA.

Gyártelep: Világos-u. 8. (Állatvásártér.)

Iroda: Dr. Bajai Ernő, Haynald-u. 13. — Telefon: 225.

Ajánlja kitünő minőségű gyártmányait: Mozaik lapokat, cementlapokat, cementcserepeket, kutgyűrűket, cementcsöveket minden mértékben, betonkerítéseket és mindenféle cementárut. Műkőmunkák szakszerű kivitelben. Állandóan raktáron:

Uzsódi dunakavics, portland-cement, műközuzalék, cementfesték.

**Egy családi házat
bérebe keresek,**

3—4 szobás, esetleg egy 2 szobás és egy 1 szobás lakással, a Budapesti-ut közelében.

Azonnal beköltözhető előnyben. Cim a kiadóban.

**A legjobb
portékának is kell
cégér!**

Hirdessen az ujságban!
A hirdetés a legjobb befektetés!

Apróhirdetést szombaton megjelenő számunkban 15 szavanként 50 fillérért közlünk, minden további szó 2 fillér.

**Stukatórnád
szeg és
kátránypapír**

elsőrendű minőségben

olcsó áron

UTRY PÁL FIAI-nál.

Erzsébet királyné-utca 38.
Telefon: 280.

**Három szobás
utcai lakás**

üvegezett folyosóval kiadó.
Attila-utca 25. szám.

BAKANEK és GOLDBERGER könyvnyomdája

BAJA, Árpád-utca 12. szám. (Legényegylet épület.)

VÁLLALUNK

mindennemű nyomdai munkát
pontosan, izléses kivitelben,
előnyös áron.

A „Független Magyarország” részére előfizetéseket és hirdetéseket felveszünk.